

西安市高陵区城市管理和综合执法局

2023 年法治政府建设情况报告

2023 年以来，区城市管理和综合执法局全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，结合全省“三个年”活动、全市八个方面重点工作及全区打造“六个高陵”重点内容，积极践行“人民城市人民建，人民城市为人民”理念，全面依法履行城管职能，有效提升城市面貌品质，全力推进法治政府建设。

一、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设情况

区城市管理和综合执法局将法治政府建设工作始终摆在重要位置，2023 年制定印发了《西安市高陵区城市管理和综合执法局 2023 年法治建设工作要点》《西安市高陵区城市管理和综合执法局进一步加强法治建设工作方案》，局主要负责人多次专题研究法治政府建设事项，定期召开会议研究解决法治建设重大问题，将习近平法治思想列为年度学习教育培训重点内容，开展法治教育培训活动 28 次、专题考试 4 次。深入开展城管乱收费问题排查整治和群众身边腐败和作风问题建筑垃圾领域专项整治，不断加强城市环境秩序综合治理力度，以法治保障优化营商环境，深入推进法治建设各项任务落实。

二、2023年度推进法治政府建设的主要举措和成效

一是大力优化法治化营商环境。深入实施《陕西省优化营商环境条例》，开展“一把手跟执法”“一把手坐窗口”“一把手处投诉”等活动58次。打造支撑更有力的要素环境，新增城市绿地面积24.9万平方米，新建城市绿道21公里，超额完成年度任务。提升公共服务接入便利度，全面完成了“获得用气”5个方面12项指标任务。

二是全面推行行政执法“三项制度”。梳理行政处罚事项228项、行政强制事项16项，办结行政处罚案件108件，法律顾问法制审核行政处罚案件23件。公示法人行政许可信息31条，法人行政处罚信息67条、自然人行政处罚信息19条，法人信用承诺信息30条。市、区行政执法评估陕西省行政执法质量考评指标体系和西安市行政执法评估加分项排名均为全区前五名。

三是持续深入开展普法宣传教育活动。组织开展环境日、宪法宣传周、民法典宣传月和城市管理法律法规宣传月等系列普法宣传活动，制作宣传展板8块，印发宣传资料5000余份。组织执法人员常态化开展“法律六进”活动，全面落实“谁执法谁普法”责任。利用公园、广场LED屏持续滚动播放法治政府建设系列宣传主题标语、海报和视频，努力营造良好的法治氛围。

四是强化对行政权力的制约和监督。主动接受人大、政协监

督，办理人大建议和政协提案 18 件，办理满意率 100%。加强内部执法监督，组织开展执法案卷评查活动 2 次，开展一线督导检查 30 次，整改问题 55 处，促进严格公正文明执法。扎实开展行政应诉突出问题专项整治，办结行政复议案件和行政应诉案件各 1 件。积极落实 12342 城管热线及 12345 政务服务热线群众反映问题处理，及时回应了群众诉求。

三、2023 年度推进法治政府建设存在的不足和原因

回顾 2023 年的工作，区城市管理和综合执法局在推进法治政府建设工作中虽然取得了一定成效，但还存在一些不足。一是数字化城管建设存在差距，大数据分析和应用水平不高。二是出店、占道经营等一些影响城市秩序的问题时有反弹，综合执法能力有待进一步提高。

四、2024 年度推进法治政府建设的主要安排

2024 年，区城市管理和综合执法局将继续深入贯彻落实习近平法治思想，紧紧围绕打造“六个高陵”目标，坚持依法行政、文明执法，提升工作标准，深入推进法治政府建设。

一是持续强化依法决策意识。持续深入学习习近平法治思想和习近平总书记关于城市工作的重要论述，严格落实重大决策集体讨论制度，充分听取法律顾问意见，用科学态度、先进理念和专业知识管理城市。

二是持续强化依法行政能力。始终坚持执法为民、普法为民理念，在城市治理工作中全面落实“721工作法”，坚持依法行政、依法管理、依法办事，加强城管执法队伍管理，坚持规范公正文明执法，持续优化执法环境。

三是持续优化法治化营商环境。紧紧围绕服务发展大局，落实好市容环卫、园林绿化、燃气供热、市政管理、户外广告、渣土治理等工作任务，不断提升城市精细化管理水平，持续优化法治化营商环境。

五、其他需要报告的情况

无。